

Felolós szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
 Szerkesztőség:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajcár.
 (4 fillér)
 Kéziratot nem ad vissza
 a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, VASÁRNAP, 1909. SZEPTEMBER 19.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 213. SZÁM.

Előfizetési árak.
 Kassán:
 Egész évre . . . 14.— K
 Fél évre . . . 7.— „
 Negyed évre . . . 3.50 „
 Egy hónap . . . 1.20 „
 Vidéken:
 Egész évre . . . 20.— K
 Adóhivatal:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Hirdetések petit sor szá-
 mítással díjszabás szerint

Végleges vagy ideiglenes?

Kassa, szept. 18.

Végleges vagy ideiglenes megoldás legyen: ez most a főkérdés. Minden, ami a politikai helyzet megítélésében jelentős kérdés, e körül az egyetlen főkérdés körül csoportosul. Ugy látjuk, hogy ez a főkérdés nem közönséges vehemenciával kidomborodott már a sajtóban is, jó lesz tehát ennek értékelésében az egész nemzet őszinte közvéleményét az ország legjobban felfogott érdeke szempontjából tájékoztatni. Illetve nem is tájékoztatni, mert hisz a főkérdés konturjai világosan kidomborodtak, hanem mozgásba hozni. Mert végre is ütött az a tizenkettedik óra, amelyen túl ez a kérdés többé nem maradhat eldöntetlen.

Évek hosszú során válságban vergődünk Ausztriával. És ez a válság horribilis milliókra megkárosítja az országot. Ennek a kárnak előnyeit csak Ausztria élvezi, mert kihasználja; mi ellenben görnyedünk alatta. Okszerű, vagy célszerű volna-e hát, ha ezt a bizonytalan helyzetet Ausztria nem kis örömeire, tovább is eltünnök. A divide et impera elvének azt a politikáját, a mely csak reánk nézve jelent érzékeny-nél-érzékenyebb anyagi károsodást, nem támogathatjuk olyan *folytatólagos bizonytalansággal*, a mely ezt az országot továbbra is a meggyötretés kálváriáján sétáltatja. Véget kell vetni annak a gazdasági bizonytalanságnak, amely már odáig sodorta a vállalkozói szerződéseket is, hogy a politikai bizonytalanság meg nem határozható terminusáig feltételes kötésekkel prelinál. Hova jut ez az ország, ha még két-három esztendőig ezen a lejtőn haladunk lefelé. Hiszen akkor érett gyümölcsként fog ennek az országnak minden java ereje Ausztria ölébe hullani.

Tiszta bort a pohárba. Tiszta, véglegesen tisztázott helyzetet óhajt az egész ország. Nemcsak annak minden gazdasági érdeke kívánja ezt a végleges, belátható ideig rendezett helyzetet, hanem kívánják azok a szükségletek is, a melyek a nagyhatalmi versengés érdekszférájában egyensúlyt kíván biztosítani Magyarországnak és Ausztriának közösen. Ha a monarchia érdeke milliókat igényel, akkor tessék ezért az áldozatért a nemzetnek is megadni azt, a mi a

nemzeté. Ha új hadihajókat kell építeni, tisztázzuk a kérdést, hogy az újabb százmilliók áldozatból mennyi kerül vissza a magyar iparos kezébe. Ha ki akarjuk terjeszteni a választójogot, akkor biztosítanunk kell magunkat a felől, hogy ezt a jogot a magyar állam egységének intaktsága érdekében mi fogjuk átvenni az életbe. Biztosítanunk, megerősítenünk kell azt a talapzatot, a melyen ezt a nagy reformot a tetőzetével együtt felépíthetjük.

Ezt pedig csakis az összes függő kérdések olyatén őszinte rendezésével biztosíthatjuk, amely a reform létesítését óhajtó pártok zavartalan együttműködését biztosíthatja. Ezért kell urbi et orbi hirdetni, hogy csakis végleges, becsületes, őszinte megoldás az, amire az országnak szüksége van. Aki mást hirdet, az vagy szomorú tévedésben él, vagy frivol játékot űz az ország legjobban felfogott érdekei ellen és ellenségeink malmára hajtva a vizet, nemzete ellen vétkezik.

Az ország végre békés, biztos fejlődést óhajt; a nemzet pedig *csakis az ilyen* békének biztosítását várja vezéreitől.

Az ideiglenes megoldás posványt jelent, a végleges megoldás biztosíthatja az üdvös békét.

A politikai válság.

(Wekerle a közös miniszteri értekezleten. — Kossuth a végleges rendezés mellett. — Apponyi intenciója.)

Wekerle Sándor miniszterelnök tegnap este Bécsbe érkezett s ma délelőtti részt vesz a közös miniszteri értekezleten. A miniszterelnök hétfőig marad Bécsben.

A politikai helyzetnek nagy érdekes fordulata, hogy *Kossuth Ferenc lemondott már a provizórikus vállalkozás gondolatáról és csatlakozott Wekerlének, Apponyinak és Andrásynak fölfogásához, hogy végleges rendet kell teremteni.* Kossuthot a rengeteg bécsi követelések bírták rá erre az elhatározásra. Ideiglenes kormányzás, az új teher elvállalásával lehetetlen. Állandó jellegű megoldásra van tehát szükség, és pedig olyan feltételek mellett, melyek az ország gazdasági és katonai érdekeit kielégítik.

Wekerle Sándor miniszterelnök most Bécsben arra törekszik, hogy a hadügyi kormány tulzott követeléseit leszállítsa és nemzeti engedményeket érjen el. (Amint ezt tegnapi „A helyzet képe” című cikkünkben részletesen kifejtettük.)

Hétfőn a király kihallgatáson fogadja Wekerlét s akkor dől el, lesz-e foganatja törekvéseinek. Kedden *Wekerle* visszatér a fővárosba s minisztertanácsot hív össze. A

minisztertanács kedden már alkalmasint abban a helyzetben lesz, hogy a bécsi tárgyalások eredménye alapján véglegesen határozzon jövő eljárásáról.

Apponyi Albert gróf kultuszminisztert tegnap fogadta a király. Jól értesült forrásból jelentik, hogy Apponyi gróf főképpen a *katholikus kongrua javaslatról* tett a királynak előterjesztést. A politikai jól értesült körök nagyon természetesnek találják, hogy Apponyinak alkalmat nyílt arra is, hogy a királyllyal a válságról beszéljen. Apponyi gróf bizonyára közölte a felséggel, hogy a függetlenségi párt minő feltételek mellett hajlandó a válság békés megoldásában részt venni és hogy a párt erre nézve milyen garanciát tudna adni.

A miniszter és a trafikosok.

A szivarok válogatása.

Nincs több trafikengedély.

Nagyjelentőségű rendelet érkezett a kassai pénzügyigazgatósághoz. A rendelet első sorban hivatkozik a dohánykísárusok ama panaszára, hogy a nagytőzsdék a keresettebb színárnyalatú dohánygyártmányokat saját közönségük számára tartják vissza és a kísárusoknak a kevésbé keresett minőséget válogatják ki. Ezért a pénzügyminiszter meghagyja a pénzügyigazgatóságoknak, hogy utasítsák a kerületükhöz tartozó dohányárusokat:

hogy a náluk megrendelt dohánygyártmányokat engedélyeik bevonásának terhe alatt a kísárusoknak egyenletesen és minden válogatás nélkül szolgáltatassák ki. A nagyárus nincs jogosítva a nagyban való eladásra szánt szivarok dobozait felnyitni és sértett zárszalagu doboz átvételére a kísárus nem kötelezhető.

Egyben elrendeli a miniszter, hogy azok a felirások, melyek eddig a dobozok külső részén jelezték a színárnyalatot és a gyártási helyet és időt, ezentul a doboz fedelének belső részén alkalmazandók.

A pénzügyminiszter rendeletének másik igen érdekes része a trafikengedélyek megszorítására vonatkozik. A rendelet e része így hangzik:

A dohány-kísárusok országos szövetségének indokolt kérelmére elrendelem, hogy a pénzügyigazgatóságok a kerületükben levő városokban és községekben új dohánykísárusítási engedélyeket ne adjanak, mert a jelenleg fennálló dohány-kísárusok száma a szükségleteknek megfelel. Ha egy dohánytőzsdé megüresedik, másikat helyébe a pénzügyigazgatóság jogosult adni. Amennyiben egyes községek fejlődésére, vagy egyéb körülményre való tekintettel kívánatos, vagy méltányos az eddigi létszámon felül újabb engedélynek megadása, az ily irányú kérvények a pénzügyörtség és a pénzügyigazgatóság javaslata kíséretében elbírálás végett a pénzügyminisztériumhoz terjesztendők fel. Az ilyen kérvények felett hozott határozattal szemben felfolyamodásnak nincs helye.

A leányok szolgálati éve.

Reformmozgalom Németországban

A minap egy előkelő hamburgi ujságban érdekes mozgalomról szóló cikk jelent meg. A hamburgi társadalom intelligens női tagjai ugyanis meg akarják kérni a kormányt, hogy foglalja törvényjavaslatba és terjessze az országgyűlés elé azt a határozati javaslatukat, a mely szerint minden hajadonnak, a ki tizenhatodik évét betöltötte, épp és egészséges, egy évet az állam szolgálatában kellene eltölteni.

A mozgalom vezetői a leányok szolgálati évét akként akarják szervezni, hogy a társadalom jólétét szolgálják vele. Természetesen a leányokat csakis a nő hatáskörébe tartozó munkákra szorítanák. A kötelező szolgálati évről az volna a főcélja, hogy az állam a leányokat hajlamuk és tehetségük szerint nemük hivatására gyakorlatilag és elméletileg kiképezze s az életre előkészítse. Hogy milyen irányban történjék ez a kiképzés és előkészítés, abban még nem állapodtak meg a mozgalom vezetői. A nézetek ebben a dologban ugyanis nagyon eltérnek egymástól. Mert míg az egyik a leányok gazdasági kiképzését tartja fontos szükségletnek, addig a másik az anyaságra és a gyermekápolásra akarja őket előkészíteni. Ezen a határozatlanságon úgy segítettek a mozgalom vezetői, hogy körkérdezt intéztek a társadalom intelligenciájához, hogy milyen irányu legyen a leányok kiképzése a szolgálati év alatt?

A körkérdeésre máris egész halmaz ajánlat érkezett. Vannak azonban sokan, akik határozottan ellenzik a leányok kötelező szolgálati évét s kijelentik, hogy már a fiuk egy éves katonai szolgálata is nagy terhet ró a családra, nem lehet tehát egy három- négy leánnyal megáldott családapát arra kényszeríteni, hogy a leányai szolgálati évével járó kiadásukat is a nyakába vegye. A többség azonban szinte lelkesedéssel karolja föl az ötletet és nem győzi eléggé magasztalni a mozgalom vezetőit praktikus és életrevaló gondolkozásukért.

HIREK.

— Ferenc István siremléke. A negyvenes évek egyik legkiválóbb művészt, Ferenczy István szobrász emlékének ünneplik huszonhatodikán Rimaszombatban, a művész születése helyén. A siremléket fogják leplezni. A kegyeletos ünnepség programját már összeállította a rendező-bizottság. Huszonhatodikán délután két órakor gyülekeznek a meghívott vendégek Rimaszombat főterén s onnan testületileg mennek ki a temetőbe. A sírnál Beöthy Zsolt egyetemi tanár mond emlékbeszédet, a melynek végzetével Molnár Viktor államtitkár a kultusz-miniszter képviselőjében átadja a siremléket az evangélikus egyházközség gondozásába. Czinke István evangélikus lelkész veszi át a siremléket. Ezután elhelyezik a koszorukat és a rimaszombati daloskör elénekli a Szózatot.

— Fodor Sándor kanonok könyvének sikere. Ritka sikert ért el Fodor Sándor kassai prelátus-kanonok *Napoleon* című könyve. Alig három hónapja, hogy az első kiadás megjelent, mely a komoly kritika osztatlan tetszésével és a szerző értékes kvalitásainak teljes méltatásával találkozott, a közönség érdeklődése oly nagy mértékben

nyilvánult a könyv iránt, hogy a maga nemében páratlan műnek második kiadása vált szükségessé. Nagy örömmel adunk hirt Fodor Sándor könyvének sikeréről. Napoleon iránt talán sohasem fog csökkenni az érdeklődés, amit igazol ez a tény is, hogy alig pár hónappal az első magyar Napoleon könyv megjelenése után már második kiadást ért el Fodor Sándor prelátus-kanonok nagyszabású Napoleon könyve. Napoleont igazi emberi mivoltában ismerjük meg ott, tehát abban az alakjában, amely bennünket legjobban érdekel. Fodor Sándor igen helyesen járt el, amikor az óriási külföldi Napoleon irodalomból nem vette át azoknak a vitairatoknak és támadó élt tanulmányoknak adatait, amelyek Napoleonnak, mint embernek megismerésében csak zavarólag hatnak és amelyeknek hitelessége még sincs megállapítva. Az ő könyvében tisztán, minden zavaró részletől menten áll előtűnk a nagy korzikai és alapos, gondos irodalmi becsű munkáján kívül már ezért is elismerést érdemel. A könyv Singer és Wolfner kiadásában jelent meg és bármely könyvkereskedés útján is megrendelhető. Ára fűzve 8 kor., diszkótesben 10 kor.

— A női divat. Több ízben hirt adtunk már a kassai Uránia Színház ama bemutatójáról, amelynek határidejét keddre, f. hó 21-én esti 6 órára tűzte ki. Horkay Elemér hírlapíró „A női divat” című bemutatóra kerülő Uránia műsordarabja, a divatkirály Parisból indul ki, amelynek néhány történelmi nevezetességű divat-intimitását árulja el, majd bemutatja lettint századok divatját a maguk érdekességében s jókora teret szentel a jelen divatjának, miközben módjában lesz a hölgyközönségnek egy előkelő divatruház falain belül egy a legmodernebb divat szigorú szabályai szerint készült ruha előállítását, a modell tervezésétől kezdve, megfigyelni addig, míg a korunk divathölgye a maga pompás toalettejében a korzóra jut. Kellemezzé teszi a darabot itt a szerző könnyed, csevegő nyelvezete, míg egy másik részben erős szarkázmussal kritizálja és mutatja be a most uralkodó divat groteszk tulkapásait, különösen a kalapok terén. Horkay Uránia darabja azonban nincs tendencia nélkül. Az egész darabon át, de különösen a végén erősen tör a cél felé, hogy hölgyeinket a magyar ipar termékei számára hódítsa meg. A premiere kétségtelenül érdekesnek és mulattatónak ígérkezik, különösen előkelő hölgyközönség számára annál is inkább, mert a Hradil József kassai fényképész műtermében készült színgazdag állóképek kísérete mellett, a hölgyek teljes képét nyerik a ma divatos ruhái genezisének. Megjegyezzük itt, hogy a bemutató rendes helyarákkal kerül színre.

— Sikkasztó ügynök. Halmos Bertalan kassai varrógépkereskedő ügynöke Berkovics József által a vidéken is megrendeléseket gyűjtött. Berkovics a legutóbb Kluknó és Hernádfalu községekben járt s ott a többek között Markó Máriának, Ringes Jánosnénak, Lovász. Jánosnak, Simonyák Andrásnak és Magda Máriának adott el varrógépet. A rendelés részletfizetésre történt. Néhány hét múlva, miután Halmos leszállította a megrendelt varrógépeket, Berkovics ismét megjelent Kluknó és Hernádfalun s a vásárlóktól a vételárra 60—100 koronára ter-

jedő összegeket szedett fel s azokkal el nem számolt cégének, hanem saját céljaira felhasználta. Halmos csak akkor értesült a károsodásról, amikor az ügynök már tul volt Kassán. Feljelentésére a csaló és sikkasztó ügynököt keresteti a rendőrség.

— Inség itt, inség ott! A vármegyék közigazgatási bizottságai egyre-másra igen szomorú dolgokról tárgyalnak mostanában. Szükségről, ami fenyeget, a nép inségéről, amely bekövetkezik, ha kellő helyről segítség nem érkezik. Így Hajdumegyében is konstataiták azt a veszedelmet, hogy a kiscsárdának nincs vetőmagjuk s a megye fele részében, így Szoboszlóban is, vagy nyolcezer métermázsra vetőmag kell okvetlenül. Es csak úgy boldogulnának valahogy, ha a jövő termésére a földművelésügyi minisztérium kölcsönbe adna nekik vetőmagot, a pénzügyminiszter pedig a jövő szeptember elsejéig nem engedi őket adóhátralék miatt zálogoltatni, elárvereztetni. Baj van Zemplénben is, ahol az alispán bejelentette, hogy a nép rossz termés miatt sok helyen fog szenvedni. Most már felszólították a fősztolgabirákat, hogy tegyenek sürgős jelentést arról, hol lesz okvetlenül szükség segítségre.

— Munkáslőadás az Urániában. A kassai Uránia Színház hétfőn este fél 9 órai előadással felhelyarákkal munkáslőadást rendez, mely alkalmammal Strausz Adolf „Orosz-japán háború” című nagyhatású műsor darabja kerül színre, mely az eddigi előadásai során is a kassai közönség körében méltán nagy érdeklődést keltett.

— Tanulmányút Boszniába. A kassai kereskedelmi és iparkamara felhívja kerülete kereskedőinek és iparosainak figyelmét a magyar kereskedők és iparosok boszniai tanulmányi kirándulására, a mely f. é. október hó 5—12. napjain tartatik meg s költségei azok részére, kik a tanulmányútban csak Szerajevóig vesznek részt, 205 K. azok részére, kik Mostart és Raguzát is meglátogatják, 355 koronát tenne ki, Budapestről-Budapestig. Az érdeklődőknek a kamara készséggel küldi meg a kirándulásnak programját. A jelentkezés határideje f. hó 22.

— A kalapaeroplan. Az óriás kalap még nem halt meg és már: éljen az aeroplan kalap! Amerikából érkezik a hire annak, hogy egy kalapszörny „repül” át Európába: a kalapaeroplan a la Blériot. Kalap nagy szárnyakkal és kormányrudakkal, amelyek minden fejmozdulatnál és szellőnél zörögnek és mozognak. Az óriási női kalapok által kizsárolt férjek és családapák már érzik a propellerkalap veszedelmét a levegőben. Félt, hogy Anglián keresztül, ahol már hirdetik az új kalapot, Bécsbe és Magyarországra is behozzák a propellerkalapot.

— Vásárárthelyezés. A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy Iglón a f. évi szeptember hó 29 és 30 ára eső országos állat, illetőleg kirakodó vásár ez évben kivételesen szeptember hó 22-én és 23-án tartassék meg. Ungvár r. t. városában pedig a f. évi szeptember hó 27-ére eső országos állat- és kirakodó vásár ez évben kivételesen f. évi október hó 4-én, a folyó évi szeptember hó 28-ára eső országos kirakó vásár f. évi október hó 5-én és a f. évi október hó 7-ére eső országos állatvásár ez évben kivételesen f. é. október hó 11-én tartassék meg.

— Pályázat óvodaépítésre. Kassabéla, Jászóujfalu és Felsőmisyi községek kép-

ÖN IS SZÉP

ruhában járhat, ha őszi ruháit vegyileg tisztittatja és festeti

Telefon sz. 382. **BRADOVKA GYULA** Alapítási év: 1812.

kelmefestő és vegytisztító gyárában Kassa, Kossuth L.-u. 24.

Függönyök kiváló szépen és gyorsan tisztittatnak. Gallér és kezelő vasalás és mosás.

viselőstületei egy egyszerű kivitelű óvoda fő és melléképületeinek, egy munkaterem, egy játszószoza, egy óvónői lakás, faskamra, árnyékszék, sertés- és baromfi ól, kerítések és kutépítés kivitelének biztosítása céljából ajánlati versenytárgyalást hirdetnek, mely Kassabélán 1909. évi október hó 2-án délelőtt 10 órakor, Jászóujfalu községben folyó évi szeptember hó 30-án délelőtt 10 órakor és Felsőmisyén folyó évi szeptember hó 25-én délelőtt 10 órakor a község házában fog megtartatni. A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a kassai m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

— Az üzleti szemét elfuvarozása. A mióta a szemétkifuvarozás városi vállalat lett, gyakori esetenként megismétlődött, hogy a házi szemét elfuvarozása címén az üzletekből, műhelyekből származó szemetet is felelték a szemetes kocsiakra. A városi tanács most az érdekeltekkel hirdetményben közli, hogy az üzleti szemét elfuvarozása külön fizetendő és pedig kisebb üzletek után évi 12 korona, nagyobb üzletek után évi 24 korona. A negyedévi előleges részletek hivatalos nyugtázására Reisz Endre szemétkifuvarozási felügyelő jogosult. Aki külön fuvarért akar igénybe venni, az egész fuvarért 2 korona, részfuvarért 1 koronát tartozik a felügyelőnek lefizetni. Gyarak csak külön fuvarral vitethetők ki szemétyüket.

— A keresztényszocialisták tót plakátja. Eddig se vartunk valami jót a keresztény szocialistáktól. Ez a Bécsből ide plántált osztrák csemete nem is tudott gyökeret verni Kassán. De az minden várakozásunkat felülmutta, hogy a magát hazafias szelleműnek nevező egyesület lesz az, mely Kassán fölöt. Evtizedek óta nem jelent meg Kassa falán tót plakát. S most egy zöld színű papírdarab étkelenkedik a falakon, mely a magyarral hasonló nagyságban és feltűnő betűkkel valami keresztényszocialis szövegkezetbe tót nyelven verbuválja a munkásokat. Felhárító, hogy ez Kassán megeshetik, a mikor a közművelődési egyesület, magyar írás és olvasási tanfolyammal terjeszti a magyarságot, akkor a keresztényszocialisták nemzeti nyelvünket megcsufoló vakmerőséggel nyilvános tót propagandát üznek. Ez a hazafiatlan és szégyenletes eljárás még ama keveseknek is elviszi kedvét a keresztényszocialismustól, akik eddig némileg sympathizáltak vele. Ebből a haszontalan zöldségből is kitűnik, hogy a Lueger melegágyából hozott plánta csak eltaposásra való.

— Megtámadott csendőr. Abaujszántóról jelentik: Stefanovits József és Zöldi József parasztlégények tegnap este nagy lármát csapva vonultak végig az utcán. Az arra járó Bacsa István csendőrvezető csendre intette őket, mire a legények egy sötét zugba vonulva, közáporral feleltek, kiabálva, hogy ha mer, menjen utánuk. Az őrsvezető utánuk nyomult, mire az egyik legény hirtelen átkarolta, míg a másik ütésre emelte kezét. Az őrsvezető ekkor hirtelen kardot rántott és egyik támadójának karján oly súlyos vágást ejtett, hogy az összerogyott, míg az őt átkaroló legényt a kard markolatával ütötte fejbe, úgy hogy az eszméletét veszítette. Mindkét legényt letartóztatták. A vizsgálatot megindították.

— Versenytárgyalás. A Mád—Stósz—Szepespataki állami közút 47.3 szakaszán lévő 72. számú kettős betoncső átvezetés új építése kivitelének biztosítása céljából 1909. évi október hó 4-én délelőtt 9 órakor a kassai m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni. Bővebbre nézve az államépítészeti hivatal nyújt telvilágosítást.

— Harrimann végrendelete. Harrimann 1908. június 8-án készítette el végrendeletét. A mindössze kilencvennégy szóra terjedő végrendeletben körülbelül négyszáz millió korona értékű vagyonáról rendelkezik. Harrimann összes vagyonát feleségére hagyta, akit egyúttal végrendeleti végrehajtójává is kinevezett.

— Mindenféle szerelemnek vége szokott lenni . . . Ez nemcsak ismert népdal részlet, hanem örök életű igazság, melyet legutóbb Szabados Anna is kitapasztalt. A gyulékony szívű ifjú leányzó szívét odaajándékozta Hegedűs Nagy Ferenc budapesti szobrászsegédnek, aki kezdetben nem is fukarkodott a szerelmet viszonzni. A hevülések mámoros pillanataiban házasságot is ígért Szabados Annának, aki nem szabadkozott az ajánlatra, sőt azóta is állandó felszinen tartotta az ígért beváltását. Tegnap még tovább is ment. Este 9 óra tájban találkozott Hegedűs Nagy Ferenc a Kovács-utcán és szelid hangon felszólította, mi lesz a házassággal. Erre a szobrász még szelidebb gesztussal, fűgét mutatott; több se kellett Szabados Annának. Vége lett mentén a szelidségének. Neki esett a férfinak, szidta s verte s ebből olyan parázs botrány keletkezett, hogy a főútea népe összecsozdult. A botránynak a rendőrség vetett véget. A szerelmes pár a rendőrségre került s mind a kettő ellen megindult a kihigási eljárás.

— Megégett urinő. Nagybányáról táviratozzák: Özv. Makray Károlyné, egy köztisztelőben álló matróna tegnap sósorszeszsel maszizozta magát. Majd sósorszeszbe mártott kendőt kötött a mellére és úgy ment a pincébe égő gyertyával a kezében. A pincében, különben is rövidlábú lévén, nagyon közel tartotta magához a gyertyát s így történt, hogy ruhája lobbot vetett. Velőtrázó sikoltozására a házbelielk lerohantak a pincébe s a nagy lánggal égő ruhát eloltották, de már akkor az agg matróna oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy most a halálal vivódik. Szerencsétlensége városszerte általános részvétet keit.

— Huszonnégy késszurás. Szatmárról jelentik: Mautine Vaszil dussgazdag Terep közégi oláh parasztot az éjjel ismeretlen tettesek megtámadták és huszonnégy késszurást ejtettek rajta. Mautinet ma reggel haldokolva szállították a szatmári kórházba. A rendőrség azt hiszi, hogy a merénylet és a Pető-téle gyilkosság között összefüggés van.

— Olcsó szappan csak a jó és tiszta szappan. A legjobb a „Schicht“-szappan, a „Szarvas“ jeggyel, miért is az a legolcsóbb. A mai drága időben különösen arra ügyeljenek a háziasszonyok, hogy jó és tiszta szappant kapjanak, mert más szappanból kétszer annyit használnak el és avval a fehérműt csak rontják. Egyszeri átsimítás „Szarvas“-jeggyel „Schicht“-szappannal pótol más közönséges szappannal való kétszeres bedörzsölést. A „Szarvas“-jeggyel „Schicht“-szappan tisztaságáért 25.000 koronával szavatolunk. Valódi csak a „Schicht“ névvel! és a „Szarvas“ jeggyel.

TÁVIRAT — TELEFON.

Wekerle Bécsben.

A közös költségvetés tárgyalása.

Bécs, szept. 18.

Wekerle minisztereinek, ki ma reggel hat órakor érkezett, a magyar házban szállt meg. A délelőtt folyamán tárgyalásokat folytatott Závadoszky külügyminiszteri tanácsossal. Majd a tíz órakor megkezdődött közös miniszteri tanácskozáson vett részt, melyen folytatólag tárgyalták a jövő évi közös költségvetést. Ezeket a tárgyalásokat délben megszakították és este ismét folytatták. Wekerle királyi kihallgatása tekintetében újabb intézkedés még nem történt.

A kormány szolidáris.

Budapest, szept. 18.

A ma reggeli lapok azt irták, hogy Kossuth miniszter szembehelyezkedett Wekerle kibontakozási tervével. Illetékes helyről ma délben ezt a hirt megcáfolják, a következőket jelentve ki: A lapok ezen állítása koholt. A mostani helyzetben azonban, amikor Bécsben a magyarok legmérsékeltőbb kívánságai is a legmeregvebb visszautasítással találkozhatnak, Kossuth nem vehet magának alkalmat arra, hogy a maga álláspontját közelebbről körvonalozza.

Az aradi Kossuth szobor leleplezésével kapcsolatban a bécsi lapok azt írják, hogy Kossuth Ferenc ott fogja elmondani véleményét Wekerle kibontakozási tervéről. Illetékes helyről ezt a hirt is megcáfolják, amennyiben Kossuth Ferenc újból kijelenti, hogy a szoborleleplezésnél politikai nyilatkozatot tenni egyáltalán nem fog.

Ma egy hírlapíró beszélgetést folytatott egy aktív miniszterrel, aki a következőket mondta: A Wekerle kormány ezideig kifelé még mindig szolidárisnak mutatkozott. Helytelen dolog lenne most a kormány tagjai közt esetleg felmerült ellentéteket a nyilvánosságra hozni. Ez ma tisztán a mi dolgunk.

Az aradi Kossuth-szobor leleplezése.

Arad, szept. 18.

Wekerle minisztereinek ma táviratban értesítette a szoborbizottságot, hogy a kormányt a szoborleleplezésen Kossuth Ferenc fogja képviselni.

Elsikkadt pénzeslevél.

Budapest, szept. 18.

A budapesti főpostán egy 25000 koronát tartalmazó levél nyomtalanul elsikkadt. A levélben 25000 korona értékű értékpapírszelvényt küldött egy bécsi bank a Magyar Általános Takarékpénztárnak. A levél a főpostán kézzől kézre ment, a kezelés folyamán, amíg úgy látszik a hivatalon kívül állók avatatlan kezébe került, ahol el is tűnt. Az eset óriási feltűnést keltett a postán, ahol a rendőrség azonnal szigorú vizsgálatot tartott. Lá is tartóztatták Imrey Ferenc postászatot. A rendőrségen nagy titoktartással kezelik az ügyet.

A portugál király házassága.

London, szept. 18.

Most már befejezett dolog, hogy a portugál király el fogja venni Subise hercegnek leányát. Subise herceg felesége a legidősebb leánya Edvárd angol királynak.

V. E. Uránia Színház.

Mozgófényképek

Műsor szept. hó 18. 19-én.

Az anyekönyvvezető ur falun van. (Kacagató.)

Halászat a jég alatt a Balatonon. (Természet után.)

A házasság eltévelyedései. (Színházi műfilm.)

A csodálatos kaleidoskop. (Szines.)

Műsoron kívüli szám.

A szálloda-tolvajok. (Színházi műfilm.)

Ménes Algeriában. Szines. (Természet u)

A csapdába esett betörő. (Komikus.)

Helyárak: Páholyülés I.—K. I. hely 1.—K. II. hely 70 fillér. III. hely 40 fillér. Gyermekek és katonák a fél helyarat fizetik.

Jegyek előre válthatók Quirsfeld János ur üzletében Fő-utca 51. és Radó Béláné dohánytözsdejében Deák F. utca 16. Színházi pénztár nyitva 3/6-tól.

A Kassai Jelzálogbank

részvénytársaság.

Fő-utca 4. szám. Fő-utca 4. szám.

Elfogad betéteket takarékkönyvekre vagy folyószámlára legelőnyösebb feltételek mellett.

Vesz és elad értékpapírokat, arany és ezüst pénznemeket, idegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely külföldi piacra is közvetít.

Tűz- és betörésmentes safe deposit.

Osztálysorsjegyek.

Sorsjegyek részletfizetésre.

Sorsjegycsoportok alakítása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

Farkas Mátyás

hygienikus **BORBÉLY-ÜZLETE**
Fő-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás. Abonens vendégek részére kívánatra külön fiók. Mindennemű hajmunkák készíttetnek. — Illatszerknagy választékban kaphatók.

SZULTÁN

nagyon kellemes, tiszta ízű, szén-savban gazdag, lithion-tartalmu ásványvíz.

Gyógyító és üdítő ital.

Lithium tartalma következtében sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- és hólyag-bajok esetében, továbbá a légző- és emésztőszervek hurutos bajainak gyógyítására.

Hugyhajtó és hugyoldó!

SZULTÁN

Lithion-gyógyforrás-vállalat.

Kutkezelőség és központi iroda:

EPERJES.

Igazgatóság: **BUDAPEST.**

IV., Ferenc József-rakpart 22. sz.

Kapható Kassán minden ásványvíz-kereskedésben és vendéglőben.



BAUERNEBL ES FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR **KORONA SÖR** **SÖTET BAJOR-SÖR**

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a serfözde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfözde söre méretik ki.

Gázcoaks-ra

szóló megrendeléseket, későbbre való szállításra is, már most elfogadunk.

ÁRAK KICSINYBEN:

Darabos Coaks Kor. 4.20, 100 kgr.-ként

Dió- " " " " " 4.40, 100 " "

ÁRAK NAGYBAN.

Darabos Coaks Kor. 3.72, 100 kgr.-ként

Dió- " " " " " Kor. 3.92, 100 " "

házhoz szállítva vagy bérmentve a kassai állomásra szállítva.

Az általunk termelt gázcoaks a legjobb, legtisztább és legtakarékosabb tüzelőanyag és nem téveszthető össze más coaksneműek minőségével és áraival.

Az elmúlt téli hónapokban tapasztalt rendkívüli nehézségek miatt egyrészt, másrészt pedig mivel a széneműeknél általában áremelkedés várható, ajánlatos a coaksszükségletet már most fedezni.

A kassai légszeszgyár és villamtelep Igazgatósága.

Farkas Adolf

villanyserőre berendezett sütődéjének elárúsító helyei: Fő-utca 3. — Fő-utca 105. — Kossuth L.-utca 2. — Mészáros-utca 62. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt.

Olcsó kenyér! Olcsó liszt!

Kenyer árak: 1 kg. barna kenyér 16 kr. 1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna kenyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Graham kenyér 12 kr. — Liszt árak: 0-ás 25 kr., 2-es 24 kr., 4-es 23 kr., 6-os 22 kr., 7-es 21 kr. Rozsliszt: 1-es 22 kr., 2-es 20 kr.

8 drb. sütemény 10 kr.

A legjobb szórakozó hely

GUTTMAN MÁRK

Horgony-kávéháza. Sörház-utca 7. szám.

Egész éjjel nyitva. Jó italok és ételek, gondos kiszolgálás, mérsékelt árak mellett.

Bügler-kávéház!

Kassa, Fő-utca 99. szám.

Modernül átalakított, szolid alapon vezetett polgári kávéház. Új tekeasztalok, kitűnő kiszolgálás, tisztán kezelt kassai borok és kávéházi italok. Külön szobák társaságok számára.

Pártfogást esd!

NÉMET LAJOS, tulajdonos.